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Rezumat. Articolul are un caracter teoretic și reflectă unele repere conceptuale cu privire la necesitatea 

realizării educației inclizive în ănvățământul de masă. Se detaliază unele aspecte referitoare la găsirea 

soluțiilor privitor la cum putem să-i ajutăm pe elevii care învaţă mai greu, precum și cele referitoare la 

organizarea şi funcționarea şcolii obișnuite din perspectiva incluziunii școlare și sociale. De asemenea sunt 

descrise condițiile pentru a atinge un înalt nivel de acceptare, în primul rând, a diversității dintr-o clasă de 

elevi, constituită din copii tipici și cei netipici. 

Abstract. The article has a theoretical character and reflects some conceptual landmarks regarding the 

need to achieve inclusive education in mainstream education. It details some aspects of finding solutions on 

how we can help students who are learning harder, as well as those related to the organization and 

functioning of the regular school from the perspective of school and social inclusion. It also describes the 

conditions for achieving a high level of acceptance, first of all, of the diversity of a class of students, 

consisting of typical and atypical children. 
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Poate fiecare profesor a încercat să răspundă la un moment dat la întrebări de genul:  

De ce nu toţi elevii mei progresează în acelaşi fel? 

Cum pot să-i ajut pe toţi să înţeleagă?  

Cum pot să-i ajut pe cei care învaţă mai greu? 

Un prim pas în oferirea răspunsurilor la aceste întrebări stă în faptul că profesorul ar trebui să 

accepte, în primul rând, diversitatea dintr-o clasă; faptul că fiecare elev are propriile sale capacităţi 

intelectuale, diferite de cele ale altor colegi, că fiecare are stilul său propriu de a învăţa şi fiecare are 

nevoile sale în privinţa asimilării de informaţii.  

Unul dintre cele mai importante aspecte a le învăţământului actual este nevoia sa de adaptare 

la necesităţile copiilor, oricare ar fi acele necesităţi şi oricare ar fi copiii – fie că sunt copiii cu CES, 

fie că pur şi simplu sunt copii cu un ritm mult mai încet de învăţare.  

O astfel de metodă de adaptare o constituie şcoala incluzivă, o şcoală ce se axează pe 

includerea acelor copiii sau chiar grupuri ce au fost anterior marginalizate şi care implică în 

procesul de învăţare şi de luare a deciziilor părinţii, îngrijitorii şi consilierii specializaţi. 

S-a dovedit că metodele utilizate în cadrul claselor incluzive pot îmbunătăţi semnificativ 

performanţa tuturor elevilor. In comparaţie cu educaţia în centre sau şcoli speciale, care are riscul 
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de a-i menţine pe copii şi adolescenţi în afara societăţii, şcoala incluzivă constituie un teren de 

pregătire ideal pentru viitoarea lor integrare în societate.  

În loc să-i izolăm şi să spunem că sunt „dificili”, „turbulenţi” sau chiar „handicapaţi”, am 

putea să admitem faptul că aceşti copii ar putea progresa mai mult într-o clasă obişnuită, dacă noi, 

profesorii, am accepta că educaţia este pentru toţi. 

Cel mai important lucru de luat în considerare este că predarea în cadrul diversităţii implică 

predarea pentru fiecare individ în parte. Ţinând cont de interesele fiecărui elev, de experienţele şi 

ţelurile sale facem, de fapt, un pas important în educaţia elevilor şi integrarea lor în societate, după 

terminarea studiilor.  

Mai mult, putem spune că diferenţele dintre indivizi sunt mult mai pregnante decât cele dintre 

grupuri. Din acest punct de vedere, una dintre cele mai mari provocări căreia trebuie să-i facă faţă 

un profesor este adaptarea stilului de predare astfel încât să corespundă necesităţilor fiecărui elev în 

parte. 

O nouă dimensiune care începe să se contureze în peisajul învăţământului românesc este 

aceea de democratizare şi egalizare a şanselor fiecărui copil în parte.  

În acest scop a fost înfiinţată şi şcoala incluzivă – un răspuns la redimensionarea educaţiei. 

Scopul acestei şcoli este de a crea pentru toţi copiii un cadru prielnic învăţării, pornind de la 

premiza că diferenţele dintre oameni sunt normale şi ele trebuie acceptate.  

Un rol important în cadrul şcolii incluzive îl are pedagogia şi învăţarea centrată pe elev. Acest 

lucru implică automat adaptarea curriculumului şi metodelor de predare la capacitatea şi nevoia 

fiecărui elev în parte. 

Predarea la elevii cu nevoi speciale solicită aceleaşi strategii şi practici ca şi predarea la orice 

alt tip de clasă. Cu alte cuvinte, o bună metodă de predare în general va fi o bună metodă de predare 

şi pentru elevii cu nevoi speciale. Toţi elevii au dreptul să aştepte de la învăţământ cele mai bune şi 

eficiente metode, iar elevii cu CES nu fac diferenţă. 

Şcoala incluzivă reprezintă o provocare pentru şcolile obişnuite, însă ea nu trebuie privită ca o 

ameninţare pentru performanţa acestor şcoli. Multe dintre aceste instituţii găsesc ca fiind dificil să 

integreze elevii cu nevoi speciale în cadrul claselor obişnuite. Însă această teamă poate fi depăşită 

prin educaţie, resurse didactice adecvate, sprijin şi nu în ultimul rând credinţa că incluziunea este un 

drept moral şi social ce nu poate fi negat nimănui. 

Există anumite etape ce trebuie urmate în cadrul şcolarizării copiilor cu CES, printre care, în 

primă fază, este acceptarea ideii că există astfel de copii, recunoaşterea dreptului lor la educaţie, 

integrarea lor treptată în cadrul şcolilor obişnuite.  

Astfel, pe măsură ce aceşti copii vor creşte, vor deveni adulţi şi vor avea probabil proprii 

copii, incluziunea va fi deja un fapt acceptat şi o măsură firească în cadrul educaţiei. Copiii educaţi 
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în cadrul şcolii incluzive vor fi mai bine pregătiţi să interacţioneze cu diverşi indivizi precum şi cu 

diverse situaţii din lumea reală. 

În cadrul şcolii incluzive profesorii trebuie să colaboreze cu diferiţi specialişti în domeniul 

educaţiei, cum ar fi psihologi, consilieri, terapeuţi şi alţi specialişti pentru că doar împreună vor 

reuşi să obţină cele mai bune rezultate. Profesorul consultant pentru CES este cel care va lucra cel 

mai mult cu fiecare profesor în parte, el fiind şi cel care va participa în cea mai mare măsură la orele 

de curs.  

Şcoala incluzivă presupune îmbunătăţirea sistemului educaţional pentru toţi elevii. Implică 

schimbări în curriculum, în modul de predare al profesorilor, în modul de învăţare al elevilor, 

precum şi schimbări în modul cum interacţionează copiii cu CES cu colegii lor şi viceversa. 

Ideea este ca şcolile, centre de învăţare şi educaţie, să se schimbe astfel încât să devină 

comunităţi educaţionale în care nevoile tuturor elevilor şi profesorilor să fie îndeplinite. Şcolile 

incluzive nu mai asigură o educaţie obişnuită sau o educaţie specială, ci asigură o educaţie 

incluzivă, iar ca rezultat elevii vor putea învăţa împreună. Cu alte cuvinte, acest tip de şcoală este 

deschisă tuturor elevilor, astfel încât toţi elevii să participe şi să înveţe.  

Pentru ca acest lucru să se întâmple, profesorii şi şcolile, în general, au nevoie de o schimbare, 

pentru a întâmpina cu mai mult succes diversitatea nevoilor elevilor.  

Educaţia incluzivă este un proces de facilitare a procesului de învăţare pentru toţi elevii, chiar 

şi pentru cei ce au fost anterior excluşi. 

Printre avantajele şcolii incluzive se numără faptul că elevii cu CES sunt trataţi ca parte 

integrantă a societăţii, au ca model restul colegilor care nu au probleme, atât copiii cu CES cât şi 

colegii lor îşi dezvoltă abilităţile comunicative, devin mai creativi, acceptă diversitatea,etc.  

Profesorii adoptă metode diverse de predare-învăţare, de care beneficiază toţi elevii, nu numai 

cei cu CES. Socializarea între elevii şi dezvoltarea prieteniilor între colegi este destul de importantă 

în dezvoltarea procesului de învăţare, datorită schimbului de informaţii permanent. 

În ceea ce priveşte cadrele didactice din cadrul şcolii incluzive, ele trebuie încurajate să 

adopte practici moderne în cadrul orelor de curs, să se autoperfecţioneze în permanenţă în ceea ce 

priveşte copiii cu CES.  

Un alt rol important pe care cadrele didactice îl au este acela de a-i face pe copiii fără 

probleme să-şi accepte şi să-şi ajute colegii cu CES, fără a-i ridiculiza, sau exclude. 

Trebuie precizat, de asemenea, că alături de cadrele didactice şi colegii de clasă, un rol 

important în asigurarea succesului copiilor cu CES este atribuit familiei şi părinţilor acestor copiii. 

A fost demonstrat, de altfel, că în acele cazuri în care părinţii şi familia, în general s-au implicat 

activ în procesul de învăţare, copiii cu CES au avut rezultate mult mai eficiente. Prin această 
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implicare activă a familiei se crează, de fapt, o comunitate incluzivă ce-i va ajuta pe copiii cu CES 

să se integreze mai repede şi cu mai mult succes în societate, după terminarea studiilor. 

Necesitatea de redimensionare a învăţământului pentru a stabili standarde educaţionale şi 

pentru a determina şcolile să devină responsabile de rezultatele elevilor, necesită un mare efort şi 

dedicaţie, atât colectiv cât şi individual.  

Pentru aceasta trebuie să credem că fiecare copil în parte poate învăţa şi reuşi, că diversitatea 

ne este utilă tuturor şi că elevii expuşi diferitelor riscuri le pot depăşi printr-o atenţie şi implicare 

din parte cadrelor didactice şi a comunităţii, în general. 

Pe măsură ce va interveni această redimensionare a învăţământului, incluziunea nu va mai fi 

privită ca o acţiune izolată, distinctivă, ci va deveni o acţiune naturală, simultană. 

Concluzionând, putem spune că incluziunea nu-i implică numai pe copiii cu CES; ea este de 

fapt o realitate şi recunoaşterea faptului că fiecare copil este unic. Şcoala incluzivă ne 

demonstrează, aşadar, că suntem unul, dar nu unul şi acelaşi. 
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